

單位：桃園郵局  
作者：蔡○志

## 三月窗外的冷氣

在去年 2020 瀰漫疫情恐慌的盛夏，郵務並沒有因此停止服務，提著戒備精神的我依舊穿梭在巷弄裡，一位熟悉的老嫗突然把我叫住，她伸出她有著明顯皺痕的手，手上有一封廣告回函，輕踩煞車的我仔細一看原來是紓困補助的申請書，老嫗問我：「請問寄這個要貼郵票嗎？」

「阿嬪，這是廣告回函，不用貼郵票。」

「那你可以幫我寄嗎？」

「當然可以啊。」我伸出手接過了那封黏貼的並不平整的回函。

在我準備離開的時候，她跟我說她的孫子很會讀書，但家裡實在太熱了，老嫗希望可以申請到這份補助幫他房間裝一台新冷氣。

「沒問題的，我一定會幫妳寄出去的。」

老嫗家的門口總是擺放著陳舊雜物，我並不清楚她們的家境究竟是如何，但看著樓上窗外確實沒有冷氣的蹤跡，只見老嫗緩緩地進入房門，雖然背影衣衫襤褸，但依舊感受的到她對這封申請書備感期待。

時隔多日我也不確定她的紓困補助是否有通過，後來的我並沒有特別將這件事放在心上，但就在今年三月，我看見老嫗家來了一份掛號，掛號上面的寄件人來自台大研究所招生委員會，這時候我才意會過來，原來阿嬪說的『孫子很會念書』真的是很會念書，替她感到開心的同時我往依舊擺滿雜物的門口喊了一聲：

「五號！張先生，掛號！」

老嫗帶著印章用她不利索的身軀慢慢從家中深處走出來。

「阿嬪，有妳孫子的掛號喔。」

「我孫子正在等這個東西，他有交代我。」

雖然阿嬤說著一口我並不熟悉的台語，但從語氣中我感覺得出來她很開心。

「妳孫子真的很厲害耶，這是台大研究所的通知書。」

「謝謝你啦。」

藏不住喜悅的阿嬤看起來特別可愛。

正當我準備催起油門離開時，我抬頭偶然看到一台冷氣，仔細想想雖然每天都穿梭在同樣的巷弄，不斷重複同樣的事，但我鮮少抬頭看看熟悉的巷弄和平時有什麼不同，還停留在春天的三月，掛在窗邊的冷氣並沒有運轉，我不清楚這台冷氣是不是受惠於紓困補助，但我想奶奶對孫子的愛肯定是傳達到他身上吧。